

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊



欢迎订阅羊城晚报

34℃ 2025年9月  
25℃ < 乙巳年八月初六 >

27 星期六

## 习近平向马拉维当选总统穆塔里卡致贺电

新华社电 9月26日，国家主席习近平致电阿瑟·彼得·穆塔里卡，祝贺他当选马拉维共和国总统。

习近平指出，中国和马拉维是真诚友好、相互支持的好朋友和好

伙伴。穆塔里卡当选总统曾为2007年两国建交作出重要贡献。建交以来，中马关系发展平稳顺利，政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，在涉及彼此核心利益和重大

关切问题上相互支持。我愿同穆塔里卡当选总统一道努力，坚定相互支持，深化互利合作，推动中马战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

# 广州国际购物节9月29日启幕 消费券等一大波福利等你来享

羊城晚报讯 记者徐振天报道：打卡众多潮流市集、免费抽百万顶流IP盲盒、限时领大额消费券、享受1元秒杀优惠……9月29日晚，广州国际购物节将在广州天河盛大启幕，各大商圈将推出诚意满满的福利，让市民游客玩得开心、买得尽兴。

本届购物节以“激情全运 畅购广州”为主题，持续至12月31日，以全城联动之势、线上线下融合之态，开启一场集购物、潮流、科技、文化于一体的消费新体验。

## 街谈 巷议

□林如敏

哪怕成为笑话，  
我也要同情一下  
贾国龙

客观地看，到目前为止，在食品安全问题上，西贝并没有爆出什么要命的硬伤。我们乐于见到一个餐饮集团蒸蒸日上，创业不易，它为社会提供了不少就业机会。仅就这一点而言，西贝的贡献也是不可否认的。

和罗永浩的口水仗让西贝疲于应对。互联网是有记忆的，但有些时候，互联网也是健忘的。我们认为这事也就这样慢慢翻篇了，谁承想西贝会炮制出一篇心灵鸡汤似的网文，讲述了一个7岁孩子“毛毛”如何热爱西贝的故事，再一次把自己送上被群嘲的热搜。

这篇文章名为《7岁的毛毛：我以自己再也吃不到西贝了……》。文章说，毛毛从2岁就开始吃西贝，最近妈妈因为网络舆论不带他去，毛毛哭着闹着就是要去西贝，哪怕是用“去姥姥家”“买玩具”转移他的注意力，他也抵住诱惑，坚持要去西贝，这是他与西贝的“约定”。

文章成了互联网上的一个笑话，在如浪如潮的嘲讽声中，西贝进行了删除处理。删除的举动又构成了一个新的笑话。于是叙事从笑话转变为丑闻。

我真的有点同情贾国龙。作为一名打工仔，同情一个有着数百家连锁店的餐饮集团老板，这似乎也是一个笑话。但是我们之所以不惮冒着成为笑话的风险，是因为我们可以脑补西贝进退失据的窘相。流失的客户肉眼可见，受伤的口碑亟待修复，但是“7岁的毛毛”哭着闹着，一定要完成与西贝的“约定”，这与其说是温情，不如说是膈应。这“哭闹”让人起一身鸡皮，让人无语凝噎。

西贝公关可能也是尽力了。7岁，毛毛，去姥姥家，买玩具，等等，各种元素叠加出了人见人爱、花见花开的儿童形象。但是，当种种元素最终集聚于与西贝的“约定”，这个形象便瞬间崩塌。7岁的孩子“毛毛”终究不可能是救火拯溺的天使，倒有可能成为一把往伤口上铺洒的盐巴。

我不相信这是一个餐饮集团真实的公关水平。结合事件的前因后果，我很怀疑这是老板意志使然。如果是这样，贾老板真的该考虑一下适时从前台隐身，危机应对的事交给专业的人、专业的团队。我们并不愿意看到西贝的倒下，毕竟曾经我们也是它热情的食客。

责编/徐雪亮 美编/丘淑斐 校对/朱艾婷

主办方透露，本届购物节开幕式在正佳广场举行，当晚将上演大型沉浸式光影秀，还有杂技表演、国风雅乐、脱口秀等精彩节目轮番上演。世界冠军也会前来助阵，带来充满力量与节奏感的表演。

天河各大商业载体纷纷亮出“看家本领”，丰富消费者的购物选择。正佳广场打造“艺术狂欢节”与“正佳星球艺术嘉年华”，太古汇启动“十一”国庆主题促销，天河城掀起“TEEM-MALL 处处皆运动”热潮，万菱汇带

来酒玖捌拾壹精酿啤酒节，天环广场呈现“香韵知秋”香氛季，广州K11金色艺术“入侵”，沉浸式场景令人流连忘返。

购物节期间，还有积分兑换、满额赠礼、超值团购券等多重福利叠加释放。市民可通过购物积分抽取超百万个顶流IP盲盒，“悦享会”小程序限时发放“5元团50元”“555元团800元”优惠券。

更令人期待的是，第六轮“食在广州”餐饮消费券将发放，超3500家餐

饮门店上线参与，提供多档次优惠，多个品牌推出全运主题美食与套餐。

本届购物节还将携手阿里巴巴旗下自营电商平台喵住，打造线上购物节主会场，构建覆盖家电、家装、户外、适老等多元需求的“万能集市”，消费者可享受爆款5折、每日抽盲盒等超值福利；联动得物，推出新品首发主题秀，众多潮流品牌限量款、联名款产品将密集亮相；牵手小红书，开启“马路生活节”，精选7大城市Citywalk路线，推出探店地图抽奖单等活动。

全球最大实体书城“湾区之眼”开业，粤港澳大湾区再添一座文化新地标

## 到“湾区之眼”，阅书览景见文化



26日，深圳市民游客打卡“湾区之眼”



“湾区之眼”外貌



“湾区之眼”内景

羊城晚报讯 记者王磊摄影报道：粤港澳大湾区再添一座文化新地标。9月26日，全球最大实体书城“湾区之眼”在深圳前海城市新中心开业。

“湾区之眼”建筑面积13.1万平方米，以独特的“双玉盘”建筑形态融入滨海绿轴，荣获缪斯设计奖、IAA国际建筑奖优胜奖等国际奖项。它不仅是书城，更是多元文化融合的综合体，将推动“文化+”深度融合，助力粤港澳大湾区文化交流与发展。

“湾区之眼”开业当日人气爆棚。记者在现场看到，书城内部空间开阔，采用开敞式设计，融合自然生态与东方文化传统，为读者带来沉浸式文化体验。由国际先锋艺术团队打造的主题阅读空间，汇聚近10万种、超30万册精选好书。书城顶层超2万平方米的星空花园连通南北区，未来将举办露天电影、星空音乐会等活动。同时，这里还落户了一批特色文化品牌首店、创新店。

“湾区之眼”融入众多科技元素，不仅展示三折叠投影仪、比亚迪“天神之眼”等深圳最新科技成果，还首创推出书口印刷机个性化服务。

作为开业“见面礼”，深圳湾区民俗馆26日在“湾区之眼”推出《壁上丹青·盛世风华——壁画里的大唐》首展，首次大规模系统性展示近80幅唐代壁画高清图片，并配套沉浸式数字体验等。

据悉，至10月8日，“湾区之眼”将举办七大主题活动，包括《三体》IP华南超级首展、“浪浪山·嘻游趣”沉浸式主题展大湾区首展等。活动期间，还将免费放送图书盲盒、民俗文创、餐饮券，以及超万张开业折扣券。

六部门印发行动计划要求严格规范县中办学行为

## 整治违规跨区域掐尖招生 禁止抢挖县中优秀校长和教师

新华社电 记者26日从教育部获悉，教育部、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、自然资源部、住房城乡建设部等六部门联合印发了《县域普通高中振兴行动计划》，要求树立科学教育理念，坚决纠正片面追求升学率倾向，严格规范县中办学行为，深化评价改革，整治违规跨区域掐尖招生，禁止抢挖县中优秀校长和教师。

行动计划提出教育资源扩容、办学条件改善、课程教学提质、教师队伍提升、教育数字化赋能、办学体制机制改革深化、办学规范化、对口帮扶八大行动。明确及时补充县中紧缺薄弱学科教师，鼓励城区高中优秀教师到县中支教，“优师计划”等项目向县中倾斜，培养一批县域普通高中领军教育教学人才。提出以省为单位明确高中学生在校作息时间、寒暑假时间，不得利用周末、寒暑假、法定节假日集中上课补课或组织测评，严禁省属、省会城市高中违规面向县域掐尖招生。

此外，行动计划明确，要适应学龄人口变化，科学优化资源配置，加快扩大公办学位供给；健全德智体美劳全面培养体系，深化课程教学改革，健全师资队伍建设机制；健全经费投入机制，加大省、市两级对教育基础薄弱地区县中的投入支持力度，优化教师工资待遇保障，按标准足额拨付生均公用经费；推动高中特色多样发展，持续优化职普结构，推进职普协调发展。

行动计划提出教育资源扩容、办学条件改善、课程教学提质、教师队伍提升、教育数字化赋能、办学体制机制改革深化、办学规范化、对口帮扶八大行动。明确及时补充县中紧缺薄弱学科教师，鼓励城区高中优秀教师到县中支教，“优师计划”等项目向县中倾斜，培养一批县域普通高中领军教育教学人才。提出以省为单位明确高中学生在校作息时间、寒暑假时间，不得利用周末、寒暑假、法定节假日集中上课补课或组织测评，严禁省属、省会城市高中违规面向县域掐尖招生。

## 今日 看点

## 第16届广州演交会开幕 近400台剧目参会参展

详见 A2

又有台风影响广东  
粤西28日至29日或有暴雨

百岁归侨抗战老兵的聚会  
从高唱国歌开始

一次调解，“冤家”变生意伙伴

详见 A3

9月30日将迎假期出程高峰  
广东高速车流或超1000万车次

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交宣报道：2025年中秋、国庆假期为10月1日至8日，共8天，实施7座及以下小型客车免费通行政策。广东交通集团9月26日发布高速公路出行指引称，预计9月30日迎来今年“双节”假期首个出程高峰，广东单日车流或超2023年假期前一天的991.36万辆次，突破1000万辆次。

据介绍，今年“双节”假期车流大致呈“头尾密集、中间略波动”分布态势。预计假期前一天（9月30日）和假期首日（10月1日）将迎来出程高峰，广州、深圳等中心城市出城方向车流密集。假期中段（10月4日-5日），新一轮中短途车流或将出现，并开始叠加部分省际回程车流；假期后段中心城区进城方向、省际省内主干道返程车

流将明显增大。因10月6日为中秋节，车流或更集中在10月7日、8日。10月9日假期结束后，车流快速降至日常水平。

需要留意的是，“双节”假期期间，部分路段有交通管制。其中，包茂高速往广西方向东岸-信宜南路段、G45-信宜东岸路段双向、信宜北站-朱砂路段双向，受施工影响封闭路肩，保持第一、二车道通行。大潮高速往大埔方向K46+960边坡加固工程暂不具备撤场条件，封闭主车道与路肩，超车道可正常通行。

乐广高速英德、樟市停车区，潮惠高速陆河服务区（双向）正进行改造，提供加油、如厕、汽车充电等服务。梅平高速所辖平远服务区（双向）、蕉岭服务区（双向）全封闭，暂停所有服务。